

对蹊跷招聘要理性质疑,更要时时警惕

□本报观察员 赵勇

本周,萝卜招聘这个话题再度因为一份精确到年月日的招聘公告而成为舆论焦点。

这份招聘公告来自浙江舟山市审计局下属的舟山市计算机审计中心,这家事业单位发公告称,要公开招聘审计人员3名,但有细心的媒体记者发现,在浙江人事考试网站上,舟山市计算机审计中心招聘公告的年龄要求一栏里赫然注明:1977年6月7日出生。

对应聘者的年龄要求如此精确?事情确实蹊跷,但其实,这个“1977年6月7日出生”只是一个误会。浙江省人事考试办公室主任朱树民解释说,是他们的工作人员制作表格时漏了几个字,招聘单位对应聘者的年龄要求是“1977年6月7日以后出生”,朱树民对此表示了歉意,他还称,这次招聘不存在个别网友传的内定一说。而在公告落款单位舟山市人力资源和社会保障局的网站上,公告中的年龄要求,也的确是“1977年6月7日以后出生”。

“1977年6月7日出生”再度引爆舆论,有很多网友直言这背后有

蹊跷,但按照澄清后的消息,招聘要求只是“1977年6月7日以后出生”,还有什么好质疑的吗?有,为什么要强求应聘者“1977年6月7日以后出生”?难道1977年6月7日以前出生的人,就没有资格应聘舟山市计算机审计中心的工作岗位吗?对年龄要求如此精确,这几个工作岗位到底有多特殊,有多神秘?招聘公告对这个“1977年6月7日以后出生”有解释:之所以定这个日期,一是因为要求应聘者年龄不超过35岁,所以有了1977年;二是因为公告出台的时间是6月7日,所以就顺手把年龄限定在了“6月7日以后出生”。

如果说“不超过35岁”还好理解的话,那么,为什么又会有“6月7日以后出生”呢?难道同是一年出生的人,在舟山市计算机审计中心看来,6月7日之前出生和之后出生,也有不同?即便这里面没有萝卜招聘的内幕,那么至少,如此轻率地定下“1977年6月7日以后出生”,也是严重歧视和不负责任吧。

在量身定做的萝卜招聘层出不穷的当下,大家对蹊跷招聘原本就很敏感,这种情况下,作为引导社

会公平的机关事业单位,在招聘时更应该严格自律,以为表率,不能留下任何会引发质疑的漏洞。如今舟山市计算机审计中心自找麻烦,又能怪得了谁?这两天陆续有评论说,那些盯着“1977年6月7日出生”的批评者不够理性,往往没有看清楚事实就展开批评。在信息时代,做一个理性的批评者当然重要,但保持对权力的警惕,同样重要,就这次蹊跷招聘来说,批评者没看清楚日期,固然要改进,但即便是这个“1977年6月7日以后出生”,也不值得追问的地方吗?在信息不透明、招聘权自由度过大的情况下,人们对萝卜招聘时时保持警惕,对于确保社会公平来说,其实是有利无弊。想想看,如果不是舆论保持高度警惕,很多萝卜招聘又怎么会曝光?

更值得追问的是,一些机关和事业单位的招聘自主权何以大得无边无际,以至于在设置应聘条件时居然可以随心所欲——一会是乒乓球技术好,一会是毕业于某某特定学校,甚至还要规定是某个特定时段以后出生。

招聘单位自主权过大,其实是

所有蹊跷招聘的根源。按道理来说,单位招人的确有很大的自主权,对一些专业性强的岗位作出符合岗位要求的限定,也在情理之中。但前提是这些要求必须与岗位的特定性有关,而非毫无来由地设定门槛。乒乓球技术好、某个特定时段以后出生……

看看这些机关事业单位的招聘门槛,跟岗位要求有什么关系呢?机关事业单位的招聘,是整个社会公正招聘的表率,普通用人单位设置不合理门槛,还会被指责为搞歧视,何况机关和事业单位设置出这些匪夷所思的门槛?

不受约束的权力必然会滥用。要想让萝卜招聘没有运作的空间,要想让权力之手不再污染机关事业单位的公正招聘,媒体曝光后一时间的纠错不是办法,建章立制,最大程度约束机关事业单位的“招聘门槛设置权”,才是根本。遗憾的是,虽然蹊跷招聘屡见不鲜,萝卜招聘也频频被证实,但一些机关事业单位泛滥的门槛设置权却始终未能引起足够的重视,招聘条件仍然任由招聘单位自己说了算,这样下去,蹊跷招聘何以终结?

刊视界

Magazine

6月15日《中国新闻周刊》



“海归晕倒门”“狂浪的笑”“撕证哥”和“成功学信徒”求职?一档求职真人秀节目接连引发口水之争,继而引起抵制活动。但实际上公众所焦虑、不满甚至愤怒的目标可能是求职节目背后折射出的真实职场文化。不可否认,当下的中国职场仍在片面强调竞争的必要,强压之下产生的“狼性文化”被众多企业奉为图腾。压力面试、严苛的考核和短期压榨性的用工方式都使得劳资双方的鸿沟日益加深。而在此次抵制活动的发起者李开复心中,健康的职场应该合理竞争,劳资公平,企业虽有层级但雇主与职员之间人格平等,相互尊重。这些想法虽更像理想主义者的宣言,但理应成为努力的方向。

一周贴吧



【标签】人民日报政文部联合强国论坛征集:晒晒你身边节庆、庆典、赛会中的浪费。

【跟帖】

ID:东海之滨

当务之急,三公改革,办事的不用车,用车的不办事。上下班都专车接,私事一串串,这是非常大的浪费。

ID:说实话难啊

豪华庆典大把大把花出的钱是“公家的”,没人心痛,而赚回的面子和虚荣却是“个人的”。这样的账谁不会算呢?

ID:光吃皇粮不办事儿

一条小破河沟边,偶每天至少能看到4只豪华接待旅游船,老百姓要是上这船,每人得交百元,桌上啥也没有,有当官的上船,好茶、好酒、好招待。

ID:sancun123456

希望少些面子工程,减少关注度低的赛会。

ID:雨光A

一些高校的校庆浪费巨大。



一周语文

Weekly Language

»话画

深圳龙岗区坪地街道办统战部主任莫王松,去年底因醉驾被查,检察院要求判刑2个月。

龙岗区法院认为,被告醉酒驾驶距离不远,情节轻微,判决免刑,检察院未作出任何表示。而记者采访前莫王松就已接到法院人士报信。

从法理上说,醉驾属行为罪而非后果罪,也就是说,你只要醉驾了,不管有没有造成后果,都是犯罪,这也是醉驾一律入刑的法理基础。如果法律总是因为不明不白的原因对一些有权力背景的人绕路而行,那么,叫人们今后怎么信仰法律? IC图



2012年,一个新词在网络流行:屌丝。

普通网友自称屌丝,IT精英也自称屌丝。白领之间互称屌丝,文化名流也戏称屌丝。

它更多是一种自嘲,谦恭得甚至到了自我矮化的层面。

阿Q有精神胜利法,屌丝却宁可貌似自我矮化的方式来接受现实。他们并非沉沦,而是以新的方式来取得跟社会、跟自己的和解。一个健全的社会,更需要的不是屌丝逆袭的梦幻传奇,而是种瓜得瓜种豆得豆的真实机会。

6月15日《三联生活周刊》



对于大多数脆弱的人来说,食物是把可以随时撑开的伞,躲在伞下,你可以触到自己依然温暖干燥的童年、家庭观、离愁别绪,以及对各种美好感情的向往。在汕头的那些日子里,我发现,再内向的潮汕人,谈到食物都会滔滔不绝。在这么一个紧张的世界里,食物是一种非常温和的媒介,又是直指人心的东西,它的好处在于,一方面它能犀利地帮助你透过现象看本质,另一方面,它也能带给你不甚确定的,却是幸福的期待。

我左边是满月,右边是日出

1 观帅指南

来自互动百科本周推荐,语出某资深女球迷。《欧洲杯女生观战指南》是南京一位女球迷凭借多年看球经验炮制出的一份观战指南,列出了她心目中值得期待的23名帅哥球员。将观“赛”改为观“帅”,一字之差,意思变得更直接,好比摘去表意识丝巾,露出潜意识脖颈。

2 运用两个比喻描述肚饿的感觉

来自媒体报道,语出学者许子东。接受采访,比较内地与香港高考生作文题,香港岭南大学中文系主任许子东认为,比较而言,内地高考生作文题偏虚,“香港高考文学写作,分为片段写作和长文写作,学生都可以从多个话题中选取一个发挥。片段写作要求比较具体,集中测试写作的基本能力,有字数限制,题型多样,可以是看图写作,有时也限定写作方法,例如‘运用两个比喻描述肚饿的感觉’,‘刻画一个心胸狭窄的人’等。”

3 暴力护考

来自网友“小题大作”本周推荐,事出上周末高考期间,某城市考生家长组成人墙,拦截路人,以

4 我左边是满月,右边是日出

确保考生安安静静参加高考。此事至少含有“暴力倾向”。考生家长与非考生家长从来不在一个频道,不过,冲突至“暴力”层级,这也有点过。

5 电子小三

来自编辑波斯蜗牛周二推荐,语出网友康城儿女微博:“电子小三:指对于年轻夫妻而言,电子产品已成为生活中不可或缺的‘成员’,丰富的电子产品在让娱乐生活变得更加丰满的同时也慢慢成为婚姻生活中的‘第三者’,代替了夫妻之间原本的沟通和交流。”

6 六月啊,我的考题是减肥

语出饭友非非周一饭文:“到了衣衫轻薄的季节突然发现自己酿成了一个胖子是件悲痛的事。昨儿跟人斗嘴,我连连出招招招制胜,最后人家急了来一句:‘你这个

胖子!’我就顷刻无语颓了。六月啊,我的考题是减肥。”

7 隐然有股子当年神农尝百草的慨然气质

语出作家李承鹏本周博文,文题是《后裔》。

针对老生常谈的食品安全问题,李老师说:“老子点的是蔬菜,吃的是染料,吃的是塑料,咀嚼的是金针菇,涮出来化学分子式,消化的是猪肉,吸收的是矿产,刺身的是鱼类,附带送了避孕药……总之老子不仅增长了知识,还隐然有股子当年神农尝百草的慨然气质。这一天,这一生,我们都是神农的后裔。”

8 道德跃进

语出评家曹林周四时评,题为《节制使用“最美”防范道德浮夸》。文章从网络惯用词“最美”说开。

曹先生认为,“最美”诸人诸事亦有其幻觉一面:“现实是无法用‘最美’去掩饰的,信心也无法借助某个词语就能提振。中国社会的道德重建,需要由一点一滴去积累、去培养,而无法在高扬‘最美’的道德浮夸中将道德理想国一日建成,无法在‘最美’的动人幻想中实现高歌猛进的道德跃进。”